

Защита социалистического Отечества относится к важнейшим функциям государства и является делом всего народа.

В целях защиты социалистических завоеваний, мирного труда советского народа, суверенитета и территориальной целостности государства созданы Вооруженные Силы СССР и установлена всеобщая воинская обязанность.

Долг Вооруженных Сил СССР перед народом — надежно защищать социалистическое Отечество, быть в постоянной боевой готовности, гарантирующей немедленный отпор любому агрессору.

Статья 31 Конституции СССР.

# С 60-летним ЮБИЛЕЕМ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

◆ Газета основана в 1964 году

◆ № 7 (511)

◆ Среда, 22 февраля 1978 года

◆ Цена 2 коп. ◆

Наша Армия и Флот — детище Октября, оплот Советской власти. Победа Великой Октябрьской социалистической революции вызвала злобу и люютую ненависть эксплуататоров во всем мире. Империалисты США, Германии, Англии, Франции, Японии и других капиталистических стран, объединившись с контрреволюционными силами бывшей царской России, со всех сторон обрушились на молодую Советскую республику. В этих условиях Коммунистическая партия, великий Ленин приступили к созданию новой армии — армии рабочих и крестьян, армии дружбы народов. В исключительно трудной обстановке, испытывая недостаток в вооружении, нередко полуголодные, плохо обмундированные, но всегда исполненные высокого революционного духа и веры в правоту своего дела, наши бойцы и командиры мужественно сражались с хорошо вооруженными, оснащенными и обученными войсками интервентов и белогвардейцев. Выдержав их натиск, Красная Армия сама перешла в наступление и разгромила армии капиталистических держав, белых генералов и банды всевозможных атаманов.

Коммунистическая партия и Советское правительство, следуя заветам В. И. Ленина, настойчиво готовили страну и народ к защите Великого Октяб-

ря. Глубокие социально-экономические преобразования, осуществленные в годы первых пятилеток, идейно-политическое единство советского общества, выкованное в ходе строительства социализма, заложили прочные основы грядущих побед.

22 июня 1941 года фашист-

ский огонь небывалых по жесточенности боев, ценой огромных жертв пришел советский народ к своей победе. Бесмертный его подвиг в войне с гитлеровской Германией, милитаристской Японией еще раз убедил мир в том, что нет на свете таких сил, которые могли бы победить народ, осво-

бы с фашизмом, превратиться в могучий боевой союз.

Послевоенный этап строительства Советских Вооруженных Сил характеризуется дальнейшим повышением роли руководства КПСС всей их деятельностью. За три с лишним десятилетия, которые прошли после победного завершения

Свои задачи по укреплению обороноспособности Страны Советов решает и коллектив нашего института. С чувством высокого долга передают студентам свои знания опытные преподаватели военной кафедры и курса гражданской обороны. Среди них полковник В. И. Коломеец, полковник

## На страже мира и социализма

ская Германия совершила разбойничье нападение на СССР. Агрессия была подготовлена при активном содействии всей империалистической реакции. В этой войне решался вопрос, сможет ли социализм устоять под натиском ударных сил мирового империализма, речь шла не только о судьбе первого в мире социалистического государства, но и о будущем мировой цивилизации.

1418 дней продолжалась война. Под руководством ленинской партии воины армии и флота проявили в боях против ненавистного врага несгибаемую волю к победе, невиданную стойкость и мужество, массовый героизм. Сыны и дочери всех национальностей, населяющих нашу Родину, храбро сражались с немецко-фашистскими захватчиками. Через тяжчайшие испытания, сквозь

боженный от гнета капитала, нет таких сил, которые могли бы сокрушить созданный этим народом общественный строй — социализм.

Великая победа Советского Союза над империалистической агрессией имеет всемирно-историческое значение, оказывает огромное влияние на все послевоенное развитие человечества. Она создала благоприятные условия для развития и победы социалистических революций в ряде стран Европы и Азии, что привело к образованию мировой системы социализма.

Ныне объединенным силам империализма противостоят вместе с Вооруженными Силами СССР братские армии стран социализма. Их боевое единство, рожденное в огне борь-

большой Отечественной войны, благодаря возможностям социалистической экономики, выдающимся достижениям отечественной науки и техники, самоотверженному труду советского народа, неизменно изменились армия и флот.

Следуя заветам В. И. Ленина, Коммунистическая партия ни на минуту не ослабляет внимания к вопросам обороны Страны Советов. «Ни у кого не должно быть сомнений в том, — указывал товарищ Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС, — что наша партия будет делать все, чтобы славные Вооруженные Силы Советского Союза и впредь располагали необходимыми средствами для выполнения своей ответственной задачи — быть стражем мирного труда советского народа, оплотом всеобщего мира».

М. В. Преснов, полковник запаса А. П. Кадочников, полковник Н. И. Пехота, подполковник А. А. Николаев, подполковник В. Т. Титов, подполковник С. И. Телятников, майор М. С. Кидало, майор А. А. Чернецкий, майор В. А. Полков и многие другие.

60 лет стоят Советские Вооруженные Силы надежными часовыми священным рубежам социалистической Родины. Со дня своего создания они прошли славный, героический путь борьбы и побед. Тесно сплоченные вокруг родной ленинской партии, они вместе с армиями братских стран Варшавского договора зорко оберегают завоевания социализма.

**В. КОМАРОВ,**  
полковник, начальник военной кафедры.



## ПО ИНСТИТУТУ

### Семинар

#### пропагандистов

15 февраля в институте состоялся методический семинар. Об итогах декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и задачах пропагандистов института рассказал собравшимся доктор экономических наук профессор В. А. Медведев. В семинаре приняли участие руководители теоретических семинаров, а также партийно-хозяйственный актив института.

### Из поездки по побережью Балтийского моря

вернулась группа 144-1, ставшая победительницей социалистического соревнования. Студенты побывали в Ленинграде, Таллине, Риге, Калининграде, Каунасе, Вильнюсе и других городах.

### УСПЕХ УЧЕНОГО

Недавно в Новосибирске в Вычислительном центре СО АН СССР с успехом защитил диссертацию на соискание степени доктора физико-математических наук доцент нашего института В. И. Половинкин. Тема диссертации: «Последовательности кубических формул и функционалов с пограничным слоем». Его Владимир Ильич, по существу, занимался со студенческой скамьи. В 1968 году он закончил аспирантуру под руководством известного ученого академика С. Л. Соболева, затем работал в Новосибирском государственном университете и Институте математики СО АН СССР. С 1971 года В. И. Половинкин — преподаватель нашего института.

### В ФОНД МИРА

Забота о мире — это, прежде всего, наш самоотверженный труд, это поддержка борцов за мир, но это еще и непосредственное участие в пополнении Фонда мира. Его средства используются на оказание всесторонней помощи жертвам империалистической агрессии, силам, отстаивающим дело мира, ведущим справедливую борьбу за свободу и независимость.

В этом благородном деле широкое участие принимают и сотрудники нашего института. Недавно вновь собрано и перечислено в краевой комитет защиты мира 1750 рублей.

С высокой активностью прошел сбор средств на радиотехническом, машиностроительном, автодорожном и строительном факультетах, кафедрах физики и радиотехники, учебном отделе и других подразделениях института.

К сожалению, ряд коллективов, в частности, механического факультета, административно-хозяйственной части и кафедры физвоспитания, плохо организовал сбор средств.

**Я. БУЛАХОВ,**  
зам. председателя профкома.

### ПОИСК НОВЫХ ФОРМ СОТРУДНИЧЕСТВА

Недавно в институте состоялось совещание сотрудников радиотехнического факультета и специалистов предприятий города. В нем участвовали представители красноярских телевизионного и радиотехнического заводов, «Сибцветметавтоматики» и других научно-производственных объединений города. Цель этого совещания — дальнейшее совершенствование комплексных договоров о творческом сотрудничестве.

Выступивший на совещании декан радиотехнического факультета доцент И. П. Шанцев выделил три основных раздела таких соглашений. Во-первых — совместная научно-исследовательская работа и техническая помощь. Во-вторых — учебно-методическая работа: со стороны института — разработка программ учебных курсов с учетом требований предприятий, введение новых дисциплин, специализация обучения, со стороны наших партнеров — изготовление учебных лабораторных макетов, организация лабораторных работ на предприятиях. И, в-третьих, — общественно-политическая работа.

В обсуждении договоров приняли участие ведущие специалисты предприятия — заместитель директора Института физики им. Л. В. Киренского СО АН СССР профессор А. Т. Лундин, Г. М. Рагзин, Г. Ф. Игнатьев и другие.

Следующие встречи состоятся на предприятиях города.

**А. ЗАХАРОВ,**  
доцент, член корпоста РТФ.

### СЕССИЮ—НА «ОТЛИЧНО»!

В институте продолжается сессия, но большинство студентов уже сдали экзамены. В числе тех, кто по итогам сессии имеет только «отлично», — Н. Бутакова, Т. Кошман, Г. Каленчук, Л. Шишова, М. Новикова, Л. Хантимуров, Р. Назаров, В. Колдырев — студенты строительного факультета, Е. Казанкина, В. Безруких, Г. Бубнова, И. Иванов, Р. Хасанов, В. Четырина, Н. Паращенко, Е. Карпова, И. Булатова, О. Мурашов — студенты санитарно-технического факультета. Молодцы!

# ВСЕХ РОДОВ ОРУЖИЯ СОЛДАТЫ,

## В. И. Ленин — СОВЕТСКИМ ВОИНАМ

### ГОТОВЬТЕСЬ К ЗАЩИТЕ ОТЕЧЕСТВА

Готовьтесь серьезно, напряженно, неуклонно к защите отечества, к защите социалистической Советской Республики!

(Соч., т. 27, стр. 44).

### УКРЕПЛЯЙТЕ АРМИЮ

Именно потому, что мы, сторонники защиты отечества, мы говорим себе: для обороны нужна твердая и крепкая армия, крепкий тыл...

(Соч., т. 27, стр. 342—343).

### УЧИТЕСЬ ВОЕННОМУ ДЕЛУ, ОВЛАДЕВАЙТЕ ТЕХНИКОЙ

Наш лозунг должен быть один — учиться военному делу настоящим образом...

(Соч., т. 27, стр. 85).

### КРЕПИТЕ ДИСЦИПЛИНУ, БДИТЕЛЬНОСТЬ, БОЕГОТОВНОСТЬ

Чтобы победить, нужна величайшая борьба, нужна железная военная дисциплина.

(Соч., т. 30, стр. 405).

В армии необходима самая строгая дисциплина...

Красная Армия создала невиданно твердую дисциплину, не из-под палки, а на основе сознательности, преданности, самоотвержения самих рабочих и крестьян.

(Соч., т. 29, стр. 226).

Первой заповедью нашей политики, первым уроком..., который должны себе усвоить все рабочие и крестьяне, это — быть начеку...

(Соч., т. 33, стр. 122).

### ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЗНАТЕЛЬНОСТЬ — ЗАЛОГ ПОБЕДЫ

Во всякой войне победа в конечном счете обуславливается состоянием духа тех масс, которые на поле брани проливают свою кровь. Убеждение в справедливости войны, сознание необходимости пожертвовать своей жизнью для блага своих братьев поднимает дух солдат и заставляет их переносить неслыханные тяжести... Осознание массами целей и причин войны имеет громадное значение и обеспечивает победу.

(Соч., т. 31, стр. 115).

## Наш хороший товарищ

Товарищ нужен всегда, но вдвойне, когда трудно. Борис Иванович Богданов, старший преподаватель военной кафедры, всегда рядом с теми, кому нужна помощь.

Человек интересной биографии, он в рядах Вооруженных Сил СССР с 1955 года, прошел большую жизненную школу, всегда находясь на трудных участках. В первые годы своей службы командовал танковыми подразделениями, затем служил в других войсках.

Обладая большим практическим опытом, Борис Иванович отдает много сил и энергии воспитанию будущих командиров. Отзывчивым, всегда готовым прийти на помощь — таким его знаем мы.

А. МАТВЕЕВ,  
преподаватель военной кафедры.

Он неторопливо входит в аудиторию, здоровается со студентами. Начинаются занятия — обычный урок французского языка...

В судьбе этого человека, как в чудесном кристалле, отразилась одна из ярких черт советского народа — интернационализм.

Красноярец Всеволод Медведев ушел в армию добровольцем. Из окружения, в которое он попал под Вязмой, вырваться не удалось. Захваченный в плен немецкими мотоциклистами рядовой Красной Армии стал узником концентрационного лагеря 14 «Б» в Мюльберге.

Шестнадцать месяцев, проведенные в плену, не сломили волю сибиряка. Он и его новые друзья — рядовой Александр Протасов и лейтенант Сергей Остроумов жили мечтой о свободе. И мечта их осуществилась. Побег готовили очень тщательно. С помощью куска эрзац-хлеба, спрятанного за пазухой, Всеволод снял слепок для ключа. Долго подготавливал заготовку...

Запасную дверь, что вела из подвала их дома-тюрьмы, удалось отпереть за несколько секунд. Впереди была свобода, впереди ждала борьба.

Палачи потеряли три своих жертвы, французское Сопротивление обрело трех отважных партизан.

## Урок французского

О Медведеве трудно писать коротко, столь интересна и необычна военная биография этого человека. Любой из ее эпизодов может стать сюжетом рассказа. Дорога в Альпы. Встречи с французскими жителями, их помощь. Дерзкий переход через канал Марна-Мойза, когда, смешавшись с группой лесорубов, они на глазах охранников шли по мосту, и каждый шаг мог стать последним.

Потом был поселок Дамремон, партизаны. Здесь, на французской земле, Мишель — эту кличку он получил в отряде — бил врага так же яростно и беспощадно, как бил бы у себя на Родине. Франция и стала для него второй родиной: земля, за которую пролил кровь, свою и вражескую, не может быть чужой. Русские плечом к плечу сражались со своими друзьями-французами. Реймон Пенье, Жюль Водька, Поль Картерон... — десятки, сотни боевых товарищей! А для семьи путевого обходчика Раймона Гостье, партизанского связного, Мишель был как родной сын.

После войны партизан Медведев вернулся в Красноярск. Здесь окончил педагогический институт. Он стал преподавателем языка Робеспьера и Бальзака, потому что его урок французского — это полтора года боев за страну, язык которой стали ему родным, и родными стали люди, говорящие на этом языке.

Но, может быть, была еще одна скрытая причина, о которой и не подозревал Всеволод Сергеевич. Француз, давший троим беглецам карту Франции (встреча с этим человеком навсегда врезалась в память), был учитель. Друг Медведева Александр Протасов, погибший на переезде де Барж, был учителем. 34 года назад они сражались с общими врагами. Сегодня он продолжает их общее мирное дело, одно из самых гуманных дел на земле.

Студенты нашего института, изучающие французский, могут быть, и не все знают, кто их наставник. Всеволод Сергеевич говорит о себе с неохотой. Память — не магнитная



лента, ее нельзя включить по желанию в любой момент и в любом месте.

А помнит он много. Ничего не забыл, никого. Как святыню хранит прощальное письмо своей «французской матери» Алисы Гостье, как заклинанье перечитывает строки этого письма:

«...До свидания, Мишель. Смелей! Франция не забудет тебя. Да здравствует Россия! Да здравствует Франция!»

А. ВЕРШИНСКИЙ.

На снимке: В. С. Медведев (фото 1940 года).



«В течение 8 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

На Смоленском направлении двадцатипятидневные бои за г. Ельня под Смоленском закончились разгромом дивизии «СС», 15 пехотной дивизии, 137-й австрийской дивизии, 178, 292, 268-й пехотных дивизий противника. Остатки дивизий противника поспешно отходят в западном направлении. Наши войска заняли город Ельня».

(Утреннее сообщение Совинформбюро от 9 сентября 1941 г.)

Июль 41-го. На всем протяжении огромного советско-германского фронта идут ожесточенные сражения. На центральном участке группа армии «Центр» готовит новое наступление на Москву.

Исходным плацдармом для броска на Москву немецко-фашистское командование считало захваченный его армией выступ в районе Ельни,

глубоко вдававшийся в расположение наших войск. В противовес гитлеровцам советское командование поставило задачу разгромить ельнинскую группировку врага. Для ее выполнения была привлечена 24-я армия, выдвинутая из резерва. В состав армии вошла 100-я ордена Ленина стрелковая дивизия, прошедшая путь от западных границ до Смоленска. Через каких-нибудь полтора месяца войны эта дивизия впишет одну из наиболее ярких страниц в историю Советской Армии. А пока дивизия, командовал которой ставший к тому времени легендарным генерал И. Н. Руссиянов, повела наступательные бои, перемалывая самые стойкие, по мнению немецкого командования, дивизии.

В разгар боев была заменена часть выбывших из строя командиров 100-й стрелковой. Начальником штаба был назначен старший офицер оперативного отдела 24-й армии майор Б. И. Кашчев.

...Лежащая на столе пачка «Беломора» тает на глазах. В очередной раз прикуривая, Борис Иванович Кашчев говорит о событиях почти сорокалетней давности.

— Немцы понимали стратегическую важность Ельнинского выступа. Поэтому делали все, чтобы его удержать. Но мужество и отвага наших бойцов были безграничны. Каждый день рождал новых героев. Приведу такой эпизод. В атаке у деревни Гурьево противник обрушил сильный артиллерийский и минометный огонь на боевые порядки нашего полка. Разрывом мины комсомольцу Сашко из 4-й стрелковой роты оторвало руку с зажатой в ней винтовкой.

Тогда, схватив винтовку левой рукой, Сашко крикнул: «Вперед, товарищи!» — и сам бросился на врага. Мороз прошел по спинам бойцов, видевших это, и они бросились в атаку. Впереди бежал Сашко. Вскоре, потеряв силы, он упал, но бойцы его роты стремительным броском овладели укрепленной позицией врага.

— К исходу сентября, — продолжает Борис Иванович, — части дивизии вышли в район Плешакова — к шоссе, иду-

а старались расширить прорыв...

Потому, в-третьих, что, захватив у противника территорию, они организовывали крепкое боевое охранение, высылали вперед разведку для нового прощупывания противника.

Потому, наконец, что командиры и комиссары... вели себя, как мужественные и требовательные начальники, умеющие заставить своих подчиненных выполнить приказ».

## не забываются

Щему в Смоленск, и совместно с соединениями южной ударной группировки войск 24-й армии завершили окружение не успевших отойти остатков войск противника в районе Ельни. Окруженные войска были перемолоты в образовавшемся котле. Над Ельней вновь взвился красный флаг.

Для Б. И. Кашчева Ельнинское сражение — один из самых значительных эпизодов в его военной биографии. В недавнем выпускнике Военной академии имени М. В. Фрунзе, он сумел в напряженной боевой обстановке отлично использовать знания оперативно-го руководства войсками. Его успех был по достоинству оценен Ставкой ВГК. В приказе от 17 сентября 1941 года Народный комиссар обороны, отмечая доблесть и мужество бойцов и командиров, разгромивших ельнинскую группировку врага, писал, отвечая на вопрос, почему им удалось это сделать: «Потому, во-первых, что при наступлении они не лезли вперед, очертя голову, а лишь после тщательной разведки...»

Потому, во-вторых, что при прорыве фронта они не ограничивались движением вперед,

Такая оценка была в то время чрезвычайно важна, ибо наши войска не имели еще опыта боевых действий, да впечатляющих побед, придающих уверенность в своих силах, тоже не было. Первая — под Ельней. Впервые с того момента, как Гитлер напал на Польшу, немецкая армия потерпела серьезное поражение. Под Ельней был нанесен мощный удар сказке о непобедимости немецкой армии. Здесь родилась советская гвардия.

В названном приказе говорилось: «За боевые подвиги, организованность, дисциплину и примерный порядок... переименовать... 100-ю стрелковую дивизию — в 1-ю гвардейскую дивизию...»

Борис Иванович Кашчев не мог показать мне ставшее музейным удостоверение «Первый гвардеец» за номером 2 — нынче оно находится в Музее Вооруженных Сил, в числе тех, чьи владельцы стали первыми гвардейцами Советской Армии.

# ВЕРНЫЕ ЗАЩИТНИКИ СТРАНЫ

Старший преподаватель военной кафедры В. М. Воробьев — один из наиболее опытных и активных наших педагогов. Он принимал деятельное участие в становлении одного из циклов, под его непосредственным руководством была развернута и введена в действие вся техника, созданы действующие макеты и учебные пособия по специальному предмету.

Владимир Михайлович много сил отдает совершенствованию дидактических принципов высшей военной школы, улучшению методики преподавания. Широкая эрудиция, глубокие специальные знания делают его лекции и практические занятия очень интересными, однако В. М. Воробьев не успокаивается на достигнутом, постоянно расширяет и совершенствует свои знания, неустанно изучает новую технику, принципы ее построения, особенности действия. Своими знаниями он охотно делится с коллегами. Активно участвует в общественной жизни кафедры: сейчас он — председатель группы народного контроля, ведет рационализаторскую работу.

Техника войск страны очень сложна. Каждый комплекс вооружения — разветвленная система, и обслуживает ее боль-

## УЧИТЕЛЬ БУДУЩИХ ОФИЦЕРОВ

шой коллектив. Любая ошибка или небрежность в действиях хотя бы одного из номеров боевого расчета, особенно если это офицер, может повлечь за собой серьезные последствия. Вот почему старший преподаватель В. М. Воробьев вместе со своими коллегами стремится воспитать у студентов чувство высокой ответственности. Будущий защитник рубежей нашей Родины должен понимать, что боевая техника не прощает ошибок, требует исключительного внимательного отношения к себе, пунктуального выполнения всех требований инструкции.

Но офицер Советских Вооруженных Сил — не просто дисциплинированный исполнитель. Много значит для роста

боеспособности подразделения личная инициатива специалиста. Владимир Михайлович всегда учит своих студентов творческому подходу при решении военно-технических задач, относится к ним требовательно, без скидок на молодость, и в то же время доброжелательно. На всех занятиях В. М. Воробьева царит атмосфера взаимного уважения.

А результат труда — хорошее качество знаний студентов. Но не только. Учеба на военной кафедре — это еще и воспитание личности, чему в немалой степени способствуют душевные качества Владимира Михайловича, его заслуженный авторитет. Коммунист Воробьев хочет видеть в своих питомцах идейно-убежденных, безгранично преданных народу и партии людей, достойных продолжателей дела своих отцов.

Ученики помнят учителя. Часто он получает праздничные поздравления от выпускников института, встречается с ними. И то, что его помнят, что ему благодарны многие и многие люди, — лучшая награда для Владимира Михайловича.

**Т. КОВАЛЕВ,**  
ст. преподаватель военной кафедры.



Когда окончилась Великая Отечественная война, Владимиру Андреевичу Шубенко было 25 лет. Но он уже был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За оборону Москвы». Сейчас коммунист В. А. Шубенко возглавляет кафедру электрических систем, ведет активную научную и учебно-методическую работу. За высокие результаты в труде, самоотверженность он был награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Фото Е. Ванслава.

## ОТЛИЧНИК ВОЕННОЙ ПОДГОТОВКИ

Его биография обычна. Учился в школе, служил в армии, службу закончил сержантом, поступил на «рабфак» политехнического...

Сегодня студента группы 533-3 Сергея Сулова мы называем отличником военной подготовки, отличником в самом полном смысле слова.

Получить благодарности от преподавателей кафедры, от ее командования — дело не простое. У Сергея таких поощрений — семь. За каждым из них — большой труд и настоящая увлеченность делом.

Его интересы разносторонни, он живет полнокровной насыщенной жизнью.

Конструктор Сулов уже три года занимается научно-исследовательской работой на кафедре вычислительной техники.

Рационализатор Сулов помогал нам в совершенствовании материальной базы военной кафедры.

Общественник Сулов много сил и времени отдал комсомольской работе: как заместитель секретаря бюро ВЛКСМ радиотехнического факультета, как председатель его УВК.

Но прежде всего Сергей Сулов — хороший, верный товарищ — а без этого качества немногие стоят все другие. На факультете любят серьезного, скромного и щедрого душой парня, человека, готового всегда прийти на помощь другим людям.

Авторитет, которым пользуется Сергей Сулов у преподавателей и студентов, помогает ему, прежде всего, как руководителю. Особенно ярко проявились его организаторские способности во время учебных сборов, где он был командиром отделения. Здесь пригодились и навыки, полученные во время действительной службы, и вся последующая учеба, и работа в институте.

Сейчас Сергей занят дипломным проектом. Пройдет всего несколько месяцев — и он станет инженером. Уверен, что специалист из него выйдет отличный. А если Родина позовет своего сына охранять рубежи, он будет их надежным и умелым защитником.

Его биография проста — как у многих...

Замечательна страна, в которой у миллионов — такая же биография!

**А. ФЕДОРОВ,**  
ст. преподаватель военной кафедры.

1-я гвардейская, в составе которой Б. И. Кашеев воевал до конца 1942 года, еще не раз прославилась на полях сражений Великой Отечественной войны. Сразу после Ельнинского сражения, не успев отдохнуть, дивизия была брошена на помощь войскам Юго-Западного фронта, пробивавшимся из окружения. Прибыв в район Ромни, дивизия с ходу вступила в бой, крепко потрепав противника. Маршал Советского Союза И. Х. Багра-

он. — Только что вышли из боя, проделали изнурительный марш, но ни слова об усталости, ни единой просьбы о передышке! Все беседы наши заканчивались вопросом: «Когда начнем наступление?». Слова эти — лучшая аттестация организующей роли командиров и комиссаров дивизии.

К моменту боев под Ельней Б. И. Кашеев уже имел опыт боевых действий. Во время кровопролитных боев на Вяземском направлении в долж-

основанного на отличном знании сильных и слабых сторон противника, умения логически обосновать и отстаивать свое решение, твердости, стремлению подчинить все для достижения главной цели. «Школа» Жукова многое дала Б. И. Кашееву, но, как говорится, он и сам был не прост. К тому времени на его груди уже поблескивал орден Ленина. За Испанию.

...В ноябре 1936 года командир конно-горной батареи 15 Кубанского конно-артиллерийского полка 15 Кубанской кавалерийской дивизии, член ВКП(б) Б. И. Кашеев был направлен в спецкомандировку. Куда — кроме него, знали только несколько человек из высшего командования.

В Испании его звали Борис с ударением на первом слоге, на испанский манер. Он командовал интернациональной артиллерийской батареей. Во время боев выросло твердое убеждение: война с гитлеровской Германией неизбежна, и будет она не на жизнь, а на смерть. Проникся ненавистью к фашистам. Ну, и, естественно, делал нужные выводы из боевой практики, которые предстояло изложить в Москве.

А потом была Москва, Кремль, приемная М. И. Калинина. Вокруг генералы, адмиралы, здесь же дипломат Литвинов, артист Москвин и он — безвестный старший лейтенант, которому и тридцатито нет еще.

Здесь к его гимнастерке прикрепили орден Ленина.

А на пороге уже стояла война...

Много воды утекло с тех пор. Нынче грудь гвардии полковника запаса украшают, кроме ордена Ленина, три орде-

на Боевого Красного Знамени, ордена Великой Отечественной войны I и II степеней, орден Красной Звезды и медали.

Войну он закончил в Вене. Но не сразу попал домой — был заместителем начальника Советской военной миссии при штабе американских войск на Европейском континенте. Советская миссия проделала огромную работу по репатриации советских граждан, другим вопросам, которым не было числа. Требовались огромная выдержка, дипломатическое искусство, твердость, чтобы миновать все рогатки, чинимые союзниками, для выполнения своего долга. Был Борис Иванович и на Нюрнбергском процессе.

После возвращения на Родину Б. И. Кашеев продолжил свое военное образование, закончив Академию Генерального штаба, но ухудшившееся здоровье не позволило ему долго оставаться в войсках, и в 1952 году он ушел в запас.

На военной кафедре в нашем институте хорошо знают этого человека. Вот он быстро идет по коридору, коренастый, с чуть упрямо вперед наклоненной головой, всегда готовый ответить на приветствие приветствием, на шутку — шуткой — кто скажет, что ему вот-вот стукнет семьдесят? Мне он запомнился таким, каким впервые увидел его на трибуне актовом зала института. Шло собрание, посвященное принятию новой Конституции СССР. Помню последние слова его выступления: «...и если понадобится, мы, ветераны, будем драться за каждую букву этого Закона».

**Ю. ЮРЧЕНКО.**

**НА СНИМКАХ:** полковник Б. И. Кашеев в 1943 году; встреча через три десятилетия.

## ПОХОДЫ БОЕВЫЕ



мян в своих мемуарах, посвященных начальному периоду войны, приводит слова начальника политуправления Юго-Западного фронта С. Ф. Галлажива, которому дивизия повстречалась на марше: «Поистине герои! — воскликнул

ности старшего офицера оперативного отдела 24-й армии был офицером для особых поручений у командующего Западным фронтом, тогда еще генерала армии Г. К. Жукова. У него учился искусству оперативного руководства войсками,

## ДОСААФ — надежный резерв армии

Воспитание молодежи в духе патриотизма, любви к Родине, готовности защищать ее до последней капли крови, приобретение навыков для службы в Вооруженных Силах страны — вот главное направление деятельности комитета ДОСААФ института. В своей работе комитет опирается на партийный, профсоюзный, комсомольский активы, ищет наиболее эффективные формы воспитания и военно-спортивной подготовки.

Так, интересно проходят встречи студентов с ветеранами Великой Отечественной войны, экскурсии в музей боевой и трудовой славы института. Свидетельства участников великих событий, документы военных лет, без слов говорящие о величии подвига советского народа, помогают молодым глубже осмыслить то, что сделала наша страна за 60 лет.

Армии нужны физически крепкие, подготовленные парни. Поэтому комитет ДОСААФ немало внимания уделяет спортивной закалке и специальному обучению. Этим целям служат соревнования по сдаче норм ГТО, лыжные и легкоатлетические кроссы, военно-патриотическая игра «Зарница» и другие массовые мероприятия. Как правило, из стен нашего института в Советскую Армию приходит пополнение высокой степени готовности. ДОСААФ по-прежнему остается надежным ее резервом.

**Г. БОНДАРЕНКО,**  
председатель комитета  
ДОСААФ института.

**Лыжи.** Насколько проста в принципе конструкция этого снаряжения, настолько неистощима фантазия спортсменов. И чего только не изобретали они! Здесь и бег на всевозможные дистанции, и слалом, и биатлон, и прыжки с трамплина... И всюду главное достоинство лыж — скорость. Иногда они столь спешат, что могут прийти на финиш быстрее... самого лыжника, как на одном из наших снимков.

Фото Е. Ванслава.



поделюсь впечатлением

## Смоленск — город русский

На шестьдесят тысяч населения — сорок церквей и три учебных заведения: мужская гимназия, приходская школа да ветеринарное училище — таков дореволюционный Смоленск, старинный русский город, называемый раньше «ключом государства Московского» ввиду исключительно важного положения города на западных рубежах России. Еще в IX—X веках Смоленск был уже значительным ремесленно-торговым городом на пути «из варяг в греки». В XII веке князь Ростислав окружил Смоленск крепостной стеной, и не напрасно, так как нападать на русскую землю и грабить ее было много охотников. В XIII веке литовские феодалы, в XVII — польская шляхта, в XIX на Москву через Смоленск повел своих галлов Наполеон, в XX Адольф Гитлер захотел увеличить «жизненные пространства» фашистской Германии и пошел на Москву кратчайшим путем — опять же через Смоленск.

Этот город сжигали литовцы, поляки, французы. Немцы на 90 процентов уничтожили жилые дома, разрушили сотни промышленных предприятий. Сотни тысяч мирных жителей и военнопленных были расстреляны, засыпаны живыми во

врах, растерзаны за решетками гестапо, отравлены газами. Можно удивляться, что в таких условиях еще кто-то остался жив и не просто жив. В период временной оккупации в Смоленске действовали руководящий подпольный центр и более тридцати подпольных антифашистских групп и организаций.

На улице Глинки, рядом с городским парком, стоит памятник юному партизану Володе Куриленко. Комсомолец-патриот, совсем мальчик, в 16 лет ушел в партизанский отряд. Он смело ходил на задания: взорвал и спустил под откос не один состав с немецкой техникой и с самими завоевателями. Я смотрю на этого мальчика в простой телогрейке, с автоматом в руках и нежным лицом. Я преклоняю колени перед юным героем и кладу гвоздику к его каменным сапогам. Народ, воспитавший таких детей, не может быть побежденным! Уже в сентябре 1943 года Смоленск был освобожден от фашистской нечисти.

Ныне Смоленск — современный живописный город, где архитектурные памятники прошлого в сочетании с новыми постройками образуют своеобразный ансамбль. О богатой истории города, интересных событиях и замечательных людях рассказывают многочисленные памятники и мемориальные доски.

На Большой Советской улице величественный памятник М. И. Кутузову, князю смоленскому, прогнавшему французов в 1812-м году по большой смоленской дороге за пределы России. На проспекте Гагарина — устремленная ввысь фигура первого космонавта, смольянина Юрия Гагарина. На центральной площади, около красивого здания Дома Советов, — памятник вождю революции, основоположнику советского государства В. И. Ленину, выполненный совсем недавно Л. Кербелем.

Смоленск — город современной промышленности и высокой культуры. Изделия его предприятий экспортируются

во многие зарубежные страны. В городе шесть высших учебных заведений, четырнадцать средних специальных, десятки школ, библиотеки, дворцы культуры.

Смоленский филиал МЭИ в первые дни февраля принимал ученых — электромехаников на конференции по переходным процессам в электрических машинах. 29 докторов технических наук и около ста кандидатов приехали из многих городов страны, чтобы обсудить актуальные проблемы динамики. От нашего института на конференцию были представлены доклады доцентов А. И. Грюнера, Л. К. Собачинского, Э. М. Алдонова и автора этих строк. Ученые из Ленинграда и Москвы, Баку и Львова, Таллина, и Куйбышева, Иркутска и Томска обменялись результатами исследований и мнениями, наметили пути дальнейшего развития теории, внедрения в практику научных достижений.

**М. МУРАХОВСКАЯ,**  
член корпоса ЭМФ.

## «Будьте счастливы, приезжайте!»

Имя свое она пишет заглавными буквами. Не из гордыни: просто агитбригада «РИТМ» — это:

Романтики,  
Искатели,  
Творцы,  
Мечтатели.

Почти все участники коллектива — студенты нашего института, и в свой агитпоход по местам революционной и боевой славы, посвященный 60-летию Вооруженных Сил и 350-летию города, они смогли отправиться только в каникулы. Сразу же после сессии. Ребята считают, что свой студенческий отпуск они провели здорово!

Трудно сказать, что было в их работе главным. Глубокие и обстоятельные лекции о развитии Вооруженных Сил страны, прочитанные А. И. Рыбцовым — старшим преподавателем военной кафедры? Рассказы руководителя бригады, ассистента кафедры политэкономии И. В. Ноздрина и ее комиссара В. Данченко о своем институте? Песни, исполненные ансамблем «Монолит»? Все было нужно.

Читаю краткие записи в тетрадке комиссара:

«8 февраля. Выступили в об-

щещитии жилищно-коммунального объединения г. Ачинска. Две лекции. Концерт. Танцы...

9 февраля. Нефтекомбинат: две лекции, концерт... Малиновский совхоз: две лекции, концерт, танцы.»

И далее: ТЭЦ, ГПТУ-40, городской ДК, рембаза Ачинского глиноземного комбината, содовый цех. Шесть напряженных дней — целая рабочая неделя.

— Значительный эффект наших лекций и концертов состоит еще и в том, — поясняет В. Данченко, — что выступали мы нередко прямо на рабочем месте во время обеденного перерыва. Представляете, огромный цех, станки, буквально облепленные рабочими... Слушали очень внимательно, аплодировали, не жалея ладоней. Особенно запомнилась многим песня «Остановите музыку», исполненная Сергеем Оберманом.

К отзывам мы еще вернемся.

А что дал поход его участникам? На этот вопрос комиссар отвечает, не задумываясь:

— Великолепный заряд бодрости, счастливое сознание то-

го, что провели мы эти дни с большой пользой и радостью не только для себя, но и для других.

В Ачинске встретили гостей очень радушно. Поселили в благоустроенном общежитии, вкусно кормили, показали город. Ребята посетили Дом культуры, где в это время выступал Саратовский вокально-инструментальный ансамбль «Улыбка», ездили по боевым местам партизанской армии Кравченко и Щетинкина.

В окрестные села их возили на автобусе. С лыжами (а поход был запланирован как лыжный), к сожалению, ничего не вышло. Зима, до странного мягкая в январе, решила навестить упушенное, а простыть певцам и лекторам, главное оружие которых — голос, никак не годится. Но на лыжах ходили — по собственной инициативе: отдыхать так отдыхать!

Вернулись домой полные сил, бодрости, здоровья.

Гордиться ребятам есть чем.

Обратимся к тетрадке с отзывами.

«Уверены, что встреча со студентами поможет учащимся сделать правильный выбор профессии». Это пишут учите-

ля Малиновской средней школы. А рядом — ее ученики: «Благодарим участников агитбригады за отличное выступление. Хотим, чтобы эта встреча была не последней».

Благодарят комиссара: «Признательны за прекрасно организованную агитацию, уверены, что она не прошла даром» (10 «А» класс школы № 14 г. Ачинска).

Благодарят самодеятельных артистов: органиста Женю Минеева, солиста Сергея Обермана...

Одна восторженная поклонница так отзывалась об одной из песен ансамбля: «Лучшего ее исполнения я не знаю, не считая Юра Хип (известная английская бит-группа — А. В.). Великолепно!»

Наивно, скажете? Зато от чистого сердца.

И буквально во всех пожеланиях — надежда на новые встречи. Вот какую, не лишнюю лукавства, запись оставили две девушки из Ачинска: «Спасибо вам большое. Приезжайте к нам и будьте счастливыми!»

Все-таки не зря имя свое агитбригада пишет заглавными буквами.

**А. СЕМЕНОВ.**